

## **ЖЕСТОКОСТЬ И МИЛОСЕРДИЕ В ПОВЕДЕНИИ ЛЮДЕЙ**

*Аннотація. Представлены результаты социологического исследования, посвященного проблемам жестокости и милосердия в поведении людей, показаны причины проявления агрессии и жестокости, предложены меры борьбы с этим негативным общественным явлением.*

*Анотація. Подані результати соціологічного дослідження, присвяченого проблемам жорстокості і милосердя в поведінці людей, показані причини прояву агресії та жорстокості, запропоновані заходи боротьби з цим негативним суспільним явищем.*

*Annotation. The results of sociological research on the problems of cruelty and compassion in people's behaviour are presented causes of aggression and cruelty display are shown, measures to combat this negative social phenomenon are proposed.*

*Ключевые понятия: жестокость, милосердие, поведение, сознание.*

Как известно, человек сам решает, кем ему быть, чем ему заниматься, во что ему верить, что любить, а что нет и, естественно, он сам выбирает манеру своего поведения в обществе, в семье, на работе и т. д. На протяжении всей жизни человек сам формирует свою личность. А личность, как известно, проявляется в поступках. Не раз в жизни людям приходится сталкиваться с различными жизненными ситуациями, но каждый решает для себя сам, как ему поступить. Проявлять жестокость или наоборот, становиться милосердным, подать руку помощи или пройти мимо, обернуться на крик о помощи или сделать вид, что ты его не услышал.

В современном мире мы постоянно узнаем из средств массовой информации об ужасающих случаях жестокости, и хуже всего то, что с каждым годом такой информации поступает все больше и больше. Иногда становится даже страшно: ведь в этом мире мы живем, а безопасность для человека, как известно, превыше всего. Поразительно, но еще недавно мы не могли представить себе таких ужасающих картин в жизненных реалиях. Ведь именно человек, по мнению многих ученых, является самым жестоким существом на планете, так как он свою жестокость проявляет осознанно [1].

В то же время люди даже не могут объяснить сущность такого понятия, как "милосердие". И если спросить обычного человека, когда последний раз он проявил милосердие, скорее всего, он серьезно озадачится этим вопросом. Люди забывают, что проявление милосердия – это не такой уже непосильный труд. Ведь оно может заключаться даже в самом малом, например: подача руки помощи попавшему в беду либо защита слабого, подача на пропитание голодному или нуждающемуся. Все это заняло бы у человека не больше минуты времени, но, возможно таким образом он бы спас кому-то даже жизнь. Ведь для каждого человека наступает такой момент, когда ему требуется помощь, и важно, чтобы ему ее все же кто-то оказал. Поэтому, по мнению автора, проблема жестокости невероятно актуальна в современном обществе.

Исходя из вышесказанного, проведено социологическое исследование, которое посвящено изучению проблемы жестокости и милосердия в поведении людей.

Целью данного социологического исследования, которое представлено в данной статье, является выяснение особенностей поведения людей в различных ситуациях, а также выяснение причин появления жестокости и милосердия в поведении людей. Проблема заключается в жестоком либо антисоциальном поведении людей по отношению к окружающим, бездействии людей при виде нуждающихся в помощи и равнодушных к проблемам других. Также проблемой является тот факт, что проявления жестокости куда больше, чем милосердия.

Актуальность проблемы подтверждается тем, что в СМИ все чаще мы можем встретить статьи с заголовками, которые повествуют нам о жестокости и ее проявлениях в мире, такие как "История о поразительной жестокости мариупольских школьниц" или "Львовские дети-маугли стали инвалидами из-за украинского принципа "Моя хата скраю", "Мужчина на москвиче сбил женщину и исчез вместе с трупом". Интернет, телевидение, радио и даже просто разговоры людей переполнены такими рассказами. Современных людей уже не удивить ими: к сожалению, все уже давно привыкли, что проявление жестокости куда чаще можно встретить, чем милосердие в поведении людей.

В последние годы ученые отмечают значительный рост агрессии среди людей во всем мире. Но не стоит забывать также о том, что агрессивность заложена в каждом человеке биологически. По мнению ученых, существует два вида агрессии: оборонительная и деструктивная [2].

Ученые-психологи отмечают, что обычно жестокие люди – психически нездоровые. Как правило, это отклонение вызывается травмами психики или временным обезумеванием (употреблением наркотиков; шоком и т. п.).

Британские ученые провели исследование среди молодежи с целью понимания действий людей в коллективе. Полученные результаты исследований буквально шокировали специалистов: уровень скрытой агрессии

среди молодежи просто "зашкаливает", наблюдается "повальная" вербальная агрессия (словесное выражение негативных чувств), слухи, сплетни, зависть среди студентов.

Можно задаться вопросом: что же именно влияет на психику молодежи, почему молодежь становится все более и более жестокой? Возможно, на сознание молодежи влияет то, чем она занимается, то есть ее образ жизни? У каждого ребенка на данном этапе развития нашего общества есть компьютер, без него ни один человек не представляет своей жизни. Но если взрослые люди используют компьютер с целью получения необходимой информации, то молодежь в большей степени использует его для игр либо развлечений. Поскольку известен факт, что компьютер несет как положительную, так и негативную информацию, исследователи решили установить взаимосвязь между жестокостью и жестокими играми. Согласно их данным, "агрессивное поведение и враждебные ожидания" увеличиваются у тех, кто играет в жестокие видеоигры, но не наблюдается у тех, кто играет в игры, не содержащие насилия.

Хотелось бы также напомнить о том, что в нашем мире продолжает существовать жестокость к людям иной веры, национальности, расы, пола, статуса и т.д. Люди не понимают, что другие такие же, как и мы, просто их убеждения могут отличаться от наших, забывают известную поговорку: "Сколько людей, столько мнений". Нельзя винить человека, а тем более относиться к нему жестоко, если он не разделяет твоего мнения.

Уместно вспомнить рассказ из жизни русского писателя И. С. Тургенева. Он встретил нищего с протянутой рукой, но в своих карманах не нашел денег, тогда он пожал руку нищего и сказал: "Прости, брат, ничего у меня нет". Нищий разрыдался. Тургенев стал утешать его и извиняться, уверять, что действительно у него нет денег. Нищий же сказал: "Нет, барин, я плачу не потому, что вы мне не подали денег, а потому, что вы мне оказали такую милостыню: вы назвали меня, нищего, "братом" и не побрезговали пожать мне руку..." [3].

В этом рассказе показано, что для человека важна просто поддержка в некоторых ситуациях, слово иногда значит намного больше, чем поступок. Таким образом, хотелось бы отметить, что не нужно стесняться оказывать хоть малую по размеру помощь, ведь все равно людям будет приятен сам факт вашей помощи. Пусть она выразится в подаче стакана воды, дружеском приветии, слове утешения, сочувствия, сострадания – и то хорошо. Старайтесь поднять упавшего, смягчить озлобленного, исправить "нравственно разрушенное".

Главной целью исследования является изучение явлений жестокости и милосердия в поведении людей. Для этого потребовалось установить факторы, которые влияют на поведение людей, причины жестокости и милосердия в поведении людей, выяснить значение этой проблемы для общества, найти способы и методы ее разрешения.

Поэтому была выдвинута гипотеза: антисоциальное поведение провоцирует человеческое равнодушие и недостатки воспитания. Все чаще мы слышим о необъяснимых случаях жестокости с экранов телевизоров, читаем об этом в газетах, Интернете, но на самом деле люди остаются глухи к проблемам других. Для большинства уже стал привычным девиз "Моя хата с краю". Никто не задумывается о том, что случаи жестокости могут произойти с ним, и, как правило, думают только о себе. Люди страдают от нехватки денег, проблем на работе, в семье, безграничной усталости, постоянной занятости. Под влиянием всех этих факторов они не задумываются над проблемами окружающих, считая, что нуждающимся поможет тот, у кого есть на это время. Они не видят своего заблуждения, а хуже всего то, что так думает каждый второй. Милосердие встречается настолько редко, как вода в пустыне. Но ни государство, ни сами люди не хотят изменить эту ситуацию, так как государство попросту ее не замечает, а люди о ней просто не задумываются. А главное – практически никто не знает, как ее решить.

Для сбора информации выбран метод опроса и анализа документов.

Была разработана анкета, в исследовании принимали участие студенты Харьковского национального экономического университета имени Семена Кузнеця (20 человек).

Респондентам было представлено 20 вопросов.

Анализ показал, что большинство опрошенных (80 %) считает, что в современном обществе действительно существует проблема жестокости, а 20 % думают, что все же проблема существует, но она незначительная. Также никто из респондентов (0 %) не считает, что такой проблемы нет. Таким образом, можно сделать вывод, что все респонденты считают: такая проблема действительно существует в обществе, и она не является придуманной. Многие люди начинают проявлять интерес к этой проблеме и в действительности понимают, что ее надо решать для дальнейшего мирного существования общества.

Больше половины респондентов (55 %) не раз сталкивались с проблемой жестокости, видели ее собственными глазами. Из этого можно сделать вывод, что проявление жестокости в поведении людей стало для большинства привычным делом. 20 % людей видели жестокость, но это был единичный случай. Только 15 % людей никогда не приходилось наблюдать за жестокостью в поведении людей и 10 % вовсе затрудняются ответить на этот вопрос. Таким образом, можно сказать, что на данном этапе уже невозможно удивить людей жестоким поведением в обществе, и для большинства такое поведение становится совершенно обыденным в их жизни.

После этого последовал вопрос: "В чем вы видите проявления жестокости в мире?" На этот вопрос мнения респондентов разделились.

Половина из опрошенных респондентов (50 %) ответила, что видит проявления жестокости в насилии над людьми либо животными, а 35 % считает, что проявление жестокости заключается именно в безразличии людей к проблемам других, 15 % видят проявления жестокости в антисоциальном поведении людей. Такие расхождения в ответах объясняются тем, что каждый человек видит жестокость в разных проявлениях в социуме, и для каждого она заключается в чем-то своем.

На вопрос: "Присущ ли современному обществу девиз "Помоги себе сам?" 70 % респондентов ответило, что современное общество в большинстве привыкло решать свои проблемы в одиночку и рассчитывать только на свои силы; 30 % считает, что в решении некоторых проблем люди все же привыкли помогать друг другу. Таким образом, делаем вывод, что общество не привыкло к помощи со стороны других людей и в большинстве своем полагается только на себя.

На вопрос: "Какие причины бездействия людей при виде нуждающихся в помощи?" 50 % респондентов ответило, что человек, который занят своими проблемами, может не заметить проблем других, так как превыше всего ставит свое благополучие, а не проблемы нуждающихся. 25 % людей считает, что современное общество просто не замечает нуждающихся. Также респонденты предложили свои варианты ответов, среди которых причины,

по которым люди бездействуют. Это самолюбие, нежелание "ввязываться", безразличие, нежелание что-либо совершать для кого-то. И действительно, можно сделать вывод, что люди в большинстве случаев ищут выгоду из своих действий, а совершать что-либо бескорыстно, тем более для незнакомых людей, для них стало невозможно.

На вопрос: "На ваш взгляд, озабочено ли государство проблемами жестокости в обществе (вашей стране, регионе, городе, поселке и т. д.)?" респонденты ответили следующим образом: никто из респондентов не считает, что государство уделяет достаточно внимания проблеме жестокости, возможно именно из-за этого жестокость растет все большими и большими темпами, и с каждым годом мы слышим все о большем и большем числе случаев жестокости в мире. 55 % респондентов считают, что государство редко, но все же пытается разрешить эту проблему, а 35 % считает, что государство не интересуется проблемами жестокости. Таким образом, чтобы изменить самосознание людей, сначала следует изменить отношение государства к этой проблеме.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что люди действительно замечают такую проблему, как жестокость в мире, и считают, что для дальнейшего развития общества ее непременно надо решить. Опрос показал, что большинство респондентов считают, что жестокость вызвана нежеланием людей помогать друг другу, рассмотрением случаев антисоциального поведения людей, т. к. большинство либо не замечает нуждающихся, либо большую часть времени решает свои проблемы. Также современное общество, по мнению многих, живет согласно девизу "Помоги себе сам", что подтверждает представленную в статье гипотезу. Также респонденты высказали различные мнения по поводу причин бездействия людей. Большинство ответило, что на первом месте все же стоят их проблемы, а не проблемы общества. Ведь у них нет ни сил, ни времени, чтобы заботиться еще и о проблемах посторонних людей. Также мы выяснили причины появления жестокости. Большинство видит их в плохом воспитании. Наша анкета также показала, что существует устойчивое мнение, что государство совершенно не заботится о проблеме уменьшения степени агрессии и жестокости, потому что занято в основном проблемами экономического характера.

В результате исследования обнаружена закономерность: действительно люди видят такую проблему, но, чтобы ее разрешить, у них находится множество оправданий, таких как: нехватка средств либо времени, нежелание "ввязываться" либо простое "незамечание" такой проблемы.

Исследование позволило сформулировать такие рекомендации: необходимо проведение массовых собраний с целью разъяснения актуальности проблемы среди молодежи, создание государством законопроектов по защите людей, страдающих от жестокости. Для изменения сформировавшихся стереотипов в сознании людей необходимо проводить беседы, различные собрания, благотворительные мероприятия, задействовать в них как можно больше людей, чтобы они могли помогать друг другу бескорыстно.

*Научн. рук. Сасина Л. А.*

---

**Литература:** 1. Антонян Ю. М. Жестокость в нашей жизни [Текст] / Ю. М. Антонян. – М. : ИНФРА-М, 1995. – 318 с. 2. Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности [Текст] / Э. Фромм. – М. : АСТ, 2004. – 635 с. 3. Зайцев Б. О. Жизнь Тургенева: Литературная биография [Текст] / Б. О. Зайцев. – М. : ОАО Московские учебники и Картолитография, 2009. – 221 с. 4. Свободная энциклопедия "Википедия" [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://ru.wikipedia.org>.